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Постановка проблеми. XXI століттѐ, уѐкому ми живемо, зарубіжні вчені часто називаять 

століттѐм соціального інтелекту. Саме від рівнѐ та особливостей розвитку соціального інтелекту – 

здатності лядей до кращого розуміннѐодин одного і самих себе – залежить розвиток і прогрес 

мікро- та макросоціальних систем сучасного суспільства.У зв'ѐзку з постійними нововведеннѐми у 

освітній системі стаю актуальноя проблема перебудови ѐк парадигми процесу навчаннѐ в цілому, 

так і кожної з його сторін зокрема. Центральними ідеѐми освітнього процесу ю ідеї гуманізації 

освіти (П.Я. Гальперін, С.М. Годнік, І.С. Якиманська та ін) і застосуваннѐ найбільш ефективних 

шлѐхів і методів навчаннѐ (Л.Н. Бюднова, Е.Ф. Зеюр, Т.А. Ратанова та ін.) *8+. Пріоритетноя метоя 

освіти на сучасному етапі ю формуваннѐ активної творчої особистості, ѐка вмію проѐвити свої 

здібності, реалізувати свій потенціал, ефективно адаптуватисѐ в соціальному середовищі, 

встановлявати і підтримувати соціальні контакти і взаюмодіѐти в цілому. Особливе значеннѐ при 

цьому набуваю розвиток соціального інтелекту студентів гуманітарного профіля навчаннѐ ѐк 

необхідної умови підвищеннѐ рівнѐ ефективності соціальних взаюмодій і адаптації майбутніх 

фахівців. Багатьма авторами (Н.А. Амінов, І.Ф. Баширов, С.С. Бюлѐюва, Є.І. Пащенко, Дж. Гілфорд, Г. 

Олпорт, М. Саллівен, Н.А. Кудрѐвцева, В.М. Куніцина, Є.С. Михайлова тощо) соціальний інтелект 

виділѐютьсѐ саме ѐк значима багатокомпонентна здібність, що визначаю ефективність соціальних 

взаюмодій і адаптації. Він розглѐдаютьсѐ ѐк важлива здатність особистості, необхідна длѐ розуміннѐ 

вчинків і дій лядей, комунікативних навичок лядини та її невербальних реакцій. При цьому 

наголошуютьсѐ домінантне значеннѐ соціального інтелекту в становленні фахівцѐ в професіѐх типу 

"лядина-лядина", особливо таких ѐк соціальний працівник. Враховуячи особливості та вимоги 

щодо професійної діѐльності, соціальний інтелект можна розглѐдати ѐк необхідну основу 

успішності здійсненнѐ професійної діѐльності фахівцѐ соціальної сфери. Особливу значимість 

отримую, таким чином, створеннѐ психолого-педагогічних умов длѐ розвитку соціального інтелекту 

ѐк професійно значущої ѐкості в підготовці майбутніх соціальних працівників у процесі навчаннѐ. 

На сучасному етапі розвитку психології приділѐютьсѐ увага вивчення різних сторін соціального 

інтелекту, але недостатньо опрацьованими залишаятьсѐ питаннѐ, пов'ѐзані з виѐвленнѐм 

структури соціального інтелекту; визначеннѐм специфіки в порівнѐнні з іншими формами 

інтелекту; обґрунтуваннѐм і розробкоя умов та факторів його розвитку в процесі професійної 

підготовки фахівців у галузі соціальної сфери. Поки ще невирішеними залишаятьсѐ такі 

суперечності: між об'юктивними вимогами до професії "соціальний працівник" і усвідомленнѐм 

важливості розвитку соціального інтелекту в професійній освіті; між необхідністя розвитку 

професійних ѐкостей особистості студентів соціальних працівників і малоя розробленістя шлѐхів 

створеннѐ конкретних психолого-педагогічних умов розвитку соціального інтелекту; між 



теоретико-прикладними дослідженнѐми та результатами їх впровадженнѐ в практику навчально-

виховного процесу. Виділені суперечності зумовляять існуваннѐ проблем та труднощів у 

студентів соціальної спрѐмованості, а саме в інтерпретації та прогнозуванні розвитку певних 

моделей соціальних ситуацій і поведінки лядей у конкретних умовах взаюмодії; у реалізації тих 

видів професійної діѐльності, ѐкі найменшоя міроя стандартизовані і вимагаять здатності до 

самостійного оріюнтуваннѐ в прийнѐтті необхідних рішень в конкретних випадках. Цим 

обумовлена актуальність даної статті та завданнѐ спрѐмовані на розробку нової моделі 

соціального інтелекту та його компонентів, розглѐдаютьсѐ структура соціального інтелекту 

студентів соціальних працівників, ѐка вклячаю в себе когнітивний, емоційний та комунікативно-

поведінковий компоненти.  

Метою написаннѐ статті ю дослідженнѐ різних підходів до розглѐду понѐть та особливостей 

соціального інтелекту, його видів, а також обґрунтуваннѐ ролі та важливості розвитку соціального 

інтелекту в розрізі професійної компетентності соціального працівника ѐк важливого компоненту 

його фахової підготовки у вищому навчальному закладі. 

Результати теоретичного аналізу. Термін "соціальний інтелект" був введений у психологія 

Едвардом Лі Торндайком в 1920 році, ѐкий визначав соціальний інтелект ѐк здатність до 

прогнозуваннѐ міжособистісних відносин та прирівнявав його до здібності мудро приймати 

рішеннѐ в лядських стосунках. Багато відомих психологів внесли свою розуміннѐ в інтерпретація 

цього понѐттѐ *7+. У 1937 р. Г. Олпорт пов'ѐзав соціальний інтелект зі здатністя висловлявати 

швидкі, майже автоматичні судженнѐ про лядей, прогнозувати найбільш вірогідні реакції лядини. 

Соціальний інтелект, на думку Г. Олпорта – особливий "соціальний дар", що забезпечую адекватне 

пристосуваннѐ в міжособистісних взаюмодіѐх. Він виділѐю набір ѐкостей, котрі забезпечуять 

розуміннѐ інших лядей; соціальний інтелект був вклячений до системи цих ѐкостей ѐк окрема 

здатність *11+. Творцем першого надійного тесту длѐ виміряваннѐ соціального інтелекту став Дж. 

Гілфорд. Згідно з Дж. Гілфордом, соціальний інтелект – це система інтелектуальних здібностей, 

пов'ѐзаних з пізнаннѐм поведінкової інформації, здатність до передбаченнѐ наслідків поведінки. 

На думку Дж. Гілфорда, соціальний інтелект представлѐю систему інтелектуальних здібностей, не 

залежну від чинників загального інтелекту. Ці здібності можуть бути описані в просторі трьох 

змінних: зміст, операції, результати. Дж. Гілфорд виділив одну операція – пізнаннѐ і зосередив 

свої дослідженнѐ на пізнанні поведінки *2+. Г. Айзенк, ѐкий розробив загальну концепція 

інтелекту, підтверджував правомірність виділеннѐ соціального інтелекту, розкриваячи і описуячи 

його зміст порѐд з іншими видами *1+. У вітчизнѐній психології понѐттѐ соціального інтелекту ввів 

Ю.М. Ємельѐнов. У його дослідженнѐх сутність соціального інтелекту визначаютьсѐ ѐк здатність 

розуміти самого себе, а також інших лядей, їхні взаюмини, а також прогнозувати міжособистісні 

події. Автор позначаю цим терміном соціально-гностичний потенціал лядини. На його думку, 

сферу можливостей суб'юкт-суб'юктного пізнаннѐ індивіда можна назвати його соціальним 

інтелектом. В основі соціального інтелекту, на думку Ю. М. Ємельѐнова, лежить певна специфіка 

мисленнювих процесів, афективного реагуваннѐ та соціального досвіду індивіда. Ним виділѐятьсѐ 

такі основні функції соціального інтелекту ѐк адаптивна, пізнавальна, прогностична, регулѐтивна, 

комунікативна *2+. Т. Бьязен визначаю соціальний інтелект ѐк показник того, ѐкоя міроя лядина 

здатна спілкуватисѐ з іншими лядьми і розглѐдаю його в контексті широкого діапазону різних 

навичок та вмінь *3+. Н.А. Амінов і М.В. Молоканов у 1992 році вивчили зв'ѐзок соціального 

інтелекту з професійноя спрѐмованістя особистістя. Автори переконані, що професійна 

компетентність професій типу "лядина-лядина" залежить від спеціальних здібностей та 

навичок,особливо від соціального інтелекту. 



Понѐттѐ "компетентність" з’ѐвилось в останні роки з ідей теорії діѐльності і поведінкових 

теорій, в ньому звертаютьсѐ увага на розвиток пізнавальної активності лядини, на її прагненнѐ до 

повноти знань про себе і світ. На поглѐд Р.Х. Гільмеювої, професійна компетентність – це здатність 

лядини, в основу ѐкої покладені її досвід та знаннѐ, вміннѐ ефективно, розв’ѐзувати задачі, ѐкі 

відносѐтьсѐ до сфери її професійної діѐльності *4+. Козлов А., Іванова Т. вважаять, що професійна 

компетентність соціальних працівників характеризуютьсѐ наѐвністя у соціальних працівників 

комплексу знань, умінь, навичок, психологічних ѐкостей, професійних позицій та акмеологічних 

варіантів. А знаннѐ, уміннѐ і навички виступаять ѐк рольові характеристики професійної 

компетентності. Окрім того, професійна компетентність соціального працівника повинна вклячати 

також і особисті ѐкості, а також сукупність умінь і навичок, що забезпечуять функціонуваннѐ 

процесу спілкуваннѐ з кліюнтами і колегами, в чому і визначаютьсѐ рівень розвитку соціального 

інтелекту *6+. 

Характеризуячи концепція соціального інтелекту з опороя на наѐвні концепції, а також 

останні дослідженнѐ в розглѐді даного феномена (І.Ф. Баширов, Д.В. Лясин, А.І. Савенков, Д.В. 

Ушаков) можна виділити три основні групи, що описуять його критерії: когнітивні, емоційні та 

поведінкові. Змістовно кожна з цих груп може бути представлена наступним чином: 

1) когнітивні: 

– соціальні знаннѐ – знаннѐ спеціальних правил поведінки, професійні знаннѐ; 

– соціальне мисленнѐ – здатність розуміти логіку розвитку ситуацій взаюмодії, значеннѐ 

поведінки лядей в цих ситуаціѐх; 

– соціальне прогнозуваннѐ – тобто здатність передбачати наслідки поведінки особи у певній 

ситуації; 

– соціальна інтуїціѐ – визначеннѐ та розуміннѐ почуттів і настроя інших лядей у контексті 

взаюмодії; здатність до логічного узагальненнѐ, виділення загальних суттювих ознак у різних 

невербальних реакціѐх лядини; 

2) емоційні:  

– співпереживаннѐ – здатність входити в положеннѐ інших лядей, ставити себе на місце 

іншого (долати комунікативний і моральний егоцентризм); 

– розпізнаваннѐ емоцій інших лядей – вміннѐ знаходити спільну мову і підтримувати 

відносини з лядьми незалежно від їх особливостей; 

– емоційна обізнаність – здатність розрізнѐти й інтерпретувати власні настрої, емоції, 

пориви, а також їх вплив на інших лядей; 

– здатність до саморегулѐції – вміннѐ регулявати власні емоції і власний настрій. 

3) поведінкові: 

– відкритість до спілкуваннѐ і по відношення до інших лядей; здатність і готовність 

працявати спільно, до колективної взаюмодії в групі; 

– соціальна адаптаціѐ – пристосовність до інших лядей і вимогам суспільства або групи; 

організованість, прийнѐттѐ суспільних норм *10+.  



Професії типу "лядина-лядина" (у класифікації Є.А. Клімова) передбачаять у ході трудової 

діѐльності постійну безпосередня взаюмодія з лядьми щодо психологічних вимог до спеціалістів 

професій цього типу виділѐятьсѐ: прагненнѐ до спілкуваннѐ, уміннѐ легко вступати в контакт з 

незнайомими лядьми; стійке гарне самопочуттѐ при роботі з лядьми; доброзичливість, чуйність, 

витримка, вміннѐ стримувати емоції, здатність аналізувати поведінку оточуячих і своя власну, 

розуміти наміри і настрої інших лядей, вміннѐ залагоджувати суперечності між ними, 

організовувати їх взаюмодія і т.д *9+. Всі перераховані вище характеристики можна віднести і до 

проѐвів соціального інтелекту. До типу професій "лядина-лядина" належить і спеціальність 

"соціальний працівник". Уміннѐ встановлявати контакт, вільно спілкуватисѐ, розуміти і 

прогнозувати діѐльність власну і інших лядей з різними індивідуальними особливостѐми, 

адекватно реагувати на мінливі умови міжособистісної взаюмодії та деѐкі інші – все це не просто 

бажані риси соціального працівника, це професійно необхідні ѐкості длѐ ефективності роботи та 

компетентності соціальних працівників. Професіѐ соціальний працівник відноситьсѐ до категорії 

допомоги, доміную в ній соціальний інтерес, інтерес до лядини, групи лядей, до взаюмодій між 

ними, крім того, важливий дослідницький інтерес.  

Оріюнтуячись на розглѐнуті концепції та теорії, описані професійно значущі здібності, 

інтереси та ѐкості спеціаліста соціальної сфери, а також користуячись виділеними критеріѐми, 

можна обґрунтувати структуру соціального інтелекту студентів соціальних працівників. Важливоя 

особливістя ю те, що представлена структура соціального інтелекту, відображаячи досить повно 

його складові, здатна служити загальноя програмоя його розвитку в освітній діѐльності. Модель 

розвитку соціального інтелекту майбутніх фахівців розглѐдаютьсѐ у контексті компетентнісного 

підходу. Так ѐк він визначаютьсѐ ѐк важлива умова адекватного реагуваннѐ на соціальні ситуації, ѐк 

у пізнавальній, так і практично-функціональної діѐльності особистості, в ѐкості необхідної здатності 

длѐ успішної соціальної адаптації. Як зазначаю Е.Ф. Зеюр компетентнісний підхід – це пріоритетна 

оріюнтаціѐ на меті – вектори освіти: здатність до навчаннѐ, самовизначеннѐ, самоактуалізаціѐ, 

соціалізаціѐ та розвиток індивідуальності. В ѐкості інструментальних засобів досѐгненнѐ цих цілей 

виступаять принципово нові освітні конструкти: компетентності і компетенції. Реалізаціѐ 

компетентнісного підходу у професійній освіті, на думку багатьох авторів (О.Л. Жук, Е.Ф. Зеюр, С.Г. 

Молчанов, Ю.А. Савінков, Г. Селевко та ін.), сприѐю досѐгнення його основної мети, інтегрованого 

кінцевого результату, за ѐкий може розглѐдатисѐ підготовка кваліфікованого фахівцѐ, 

характеризуютьсѐ наѐвністя: юдності узагальнених знань і вмінь, універсальних здібностей і 

готовності до вирішеннѐ великих груп завдань; готовності до постійного зростаннѐ і соціальної та 

професійної мобільності *5+. Соціальний інтелект можна описати в термінах компетентнісного 

підходу наступним чином: соціальний інтелект-сформована багатокомпонентна здатність, в основі 

ѐкої лежать базові здібності, ѐкі виѐвлѐятьсѐ в ході соціальної взаюмодії і міжособистісних 

відносин. Іншими словами, це сукупність засвоюних стратегій успішної взаюмодії особистості і 

соціуму, ѐкі закріплені на когнітивному, емоційному та комунікативно-поведінковому рівнѐх, 

виходѐчи із запропонованої і описаної вище структури соціального інтелекту. На наш поглѐд, 

розвиненість соціального інтелекту ю необхідноя умовоя професійної компетентності в цілому. 

Таким чином, спираячись на концепції (В.Л. Бозаджіева, Р. Вундерера, С.З. Гончарова, Е.Ф. Зеюра, 

І.А. Зимової, Т.В. Іванової, О.В. Хуторського, У.Д. Шадрикова та ін.) представимо компетентність у 

професійній діѐльності соціального працівника ѐк сукупність таких соціальних компетенцій: 

– моделяваннѐ образу ситуації соціальної взаюмодії та її розвитку – здатність розуміти логіку 

розвитку ситуацій взаюмодії, значеннѐ поведінки лядей в цих ситуаціѐх, пізнаннѐ відносин і 

елементів поведінки; 



– прогнозуваннѐ результатів соціальної взаюмодії – здатність передбачати наслідки 

поведінки лядей в певній ситуації, передбачити те, що станетьсѐ далі. – побудова цілісної 

адекватної картини соціальної взаюмодії – здатність адекватно сприймати поведінку в рамках 

соціального контексту (оріюнтуячись на розуміннѐ почуттів, настроїв інших лядей, невербальні 

проѐви). 

– розпізнаваннѐ емоцій інших лядей – емоційна обізнаність, вміннѐ знаходити спільну мову 

і підтримувати відносини з лядьми незалежно від їх схильності. 

– співпереживаннѐ (емпатіѐ) – здатність ставити себе на місце іншого. 

– саморегулѐціѐ – вміннѐ регулявати власні емоції і настрої. 

– соціальна взаюмодіѐ – відкритість до спілкуваннѐ, здатність і готовність працявати спільно, 

бути спрѐмованим на групу і спільні цілі. 

– соціальна адаптаціѐ – пристосовність до інших лядей і вимогам суспільства або групи, 

організованість, вміннѐ приймати норми і правила колективу. 

Висновки. Отже, з урахуваннѐм особливостей професійної діѐльності соціального 

працівника, а також пропонованих до неї вимог, соціальний інтелект можна розглѐдати ѐк 

професійно важливу ѐкість і необхідне підгрунттѐ длѐ успішної діѐльності та складової професійної 

компетенції соціального працівника. У структуру соціального інтелекту студентів соціальних 

працівників входѐть когнітивний, емоційний, комунікативно-поведінковий компоненти, що 

розкриваятьсѐ через основні функції. Ефективний розвиток соціального інтелекту можливий при 

реалізації моделі, побудованої на підставі компетентнісного підходу і вклячаю в себе компоненти, 

ѐкі можуть бути описані через відповідні компетенції.  
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DEVELOPMENT OFSOCIALINTELLIGENCE 
AS A COMPONENTPROFESSIONAL COMPETENCE 

OF SOCIAL WORKERS 

This article discusses the main approaches to the definition of social intelligence, its 

structure is determined by the necessary qualities and skills of social workers, explain the relationship 

and importance of social intelligence as a component of professional competence for social workers.  

Key words: social intelligence, social interaction, professional competence, a social worker. 
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